

Tisztelt Meteorológusok!

„Részemről kevés villamos zivatarat hagytam, különösen 1870. óta, megfigyelés nélkül, s miután azt többnyire, sőt mindig zsebspectroscoppal tettem, melyet folyvást magammal hordok, nem adom nap s óra időben, csak neháynak jegyeztem fel dátumát, mely a többtől igen eltér, azonfelül megfigyeléseim nem is mind Gyalláról datálódnak, hanem több rendbeli Ostendéből, Bonnából, Londonból, Brightonból és Ischl vidékéről, sőt egy-kettőt vasuton is volt alkalmam észlelni” – olvashatjuk a Meteorológiai és Földdelejtési Intézet egykori vezetőjének beszámoló sorait a *Csillagászati megfigyeléseim 1874-75-ben* című kiadványában. Konkoly-Thege Miklós a csillagok és meteorok világának legkiválóbb ismerőjeként lett a meteorológia első embere. Ő építette meg és szerelte fel gazdagon szervezetük patinás székházát. Ő tette erőssé a szakma megbecsülését. Szenvedélye volt az égbolt, a természet tüneményeinek és titkos törvényeinek megértése.

150 év, tekintélyt parancsoló idő. Az Országos Meteorológiai Szolgálat története 1870-ben kezdődött, itt a budai vár oldalában, a közeli Főreáliskolában, ahol Schenzl Guidó igazgató kiépítette a történelmi jelentőségű meteorológiai megfigyelőállomását. Az első igazgató rendületlenül kutatta az időjárás alakulását, jelenségeit, közben lankadatlanul tanította és tette kíváncsivá diákjait. A magyar meteorológia történelme azonban még nála is messzebbre nyúlik. A Nagyszombati Egyetemen 1753 óta használtak hő-, pára-, szél- és légnyomásmérő eszközöket, amikkel rendszeres időjárási méréseket végeztek.

„Az ember hallja, (...) az intéseket és figyelmeztetéseket, a világmindenség óvó-igazító zörejeit... Egyszerre kell élni a nappal, a holddal, a vizek áradásával, a hideggel és meleggel: soha nem ellene, mindig belesimulva a világ összhangjába” – írta Márai Sándor.

Lesz-e elég víz a kútban? Kap-e a hajó vitorlája szelet? Felperzseli-e a nap a vetést? Felázik-e a csatatér? Elfagynak-e vízvezetékek? Milyen irányban mozog a hurrikán? Maga alá temeti-e a hó a várost? Megannyi életbevágó kérdés, amelyekre csak Önök tudják a választ. Mint ahogy arra is Önök figyelmeztethetnek bennünket, hogy mi várható a klímaváltozás terén. Nem kevesebb, mint civilizációnk jövője, élhető környezetünk megóvása a tét.

Köszönöm, hogy az Országos Meteorológiai Szolgálat munkatársai immár másfélszáz éve minden szükséges információt megadnak a Kárpát-medencében élőknek, köztük nekünk, döntéshozóknak is. Jubileumi ünnepségük alkalmából kívánok Mindannyiuknak további sok sikert, eredményes munkát és jó egészséget!

Budapest, 2020. szeptember 23.

Tisztelettel:




Áder János